
 

z:\01gemeinde\01gemeinde ab 2009\0. konstituierte ratssitzung 18.06.2019\niederschrift-18.06.2019-1.doc 

1 
 

 

Ortsgemeinde 

 

Gutenacker 

 

  

  

Niederschrift 

zur konstituierenden Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 

     

Sitzungstag 18.06.2019          Sitzungsort Gutenacker 

     

Sitzungslokal Rathaus    

     

Beginn 20:30 Uhr  Ende 21:05 Uhr 

     

Unterbrechung Keine    

Gesetzliche     

Mitgliederzahl  8    

     

     

Anwesend 

  

Als Vorsitzender Geschäftsführender Ortsbürgermeister Udo Meister 

    

Ratsmitglied Marvin GAEDE   

    

Ratsmitglied Klaus GASTEYER   

    

Ratsmitglied Christian KLÖPPEL   

    

Ratsmitglied  Eva SCHWICHTENBERG   

    

Ratsmitglied Mike TIMM   

 

Ratsmitglied 

 

Gabi WÖRSDÖRFER 

  

 

Ratsmitglied 

 

 

  

  

Verbandsgemeinde Bürgermeister Harald Gemmer 

  

Schriftführer Uwe Welker, Verbandsgemeindeverwaltung 

  

Es fehlten Lars WEYHING, Olaf WÜRGES 

 

Zu der Sitzung sind die Mitglieder des Ortsgemeinderates und die Ortsbeigeordneten gemäß § 

34 der Gemeindeordnung durch Einladung des Vorsitzenden vom 04.06.2019 unter Mitteilung 

der Tagesordnung einberufen worden. Zeitpunkt und Tagesordnung der Sitzung sind gemäß § 

69 der Gemeindeordnung mit dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde abgestimmt.  
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Tagesordnung der öffentlichen Sitzung: 

 

1.  Verpflichtung der Ratsmitglieder 

2.  Beschlussfassung einer neuen Geschäftsordnung 

3.  Ernennung des Ortsbürgermeisters 

4.  Wahl, Ernennung, Vereidigung und Einführung der Ortsbeigeordneten  

5. Bildung von Ausschüssen 

 

TOP 1: Verpflichtung der Ratsmitglieder 

 

Die neugewählten und anwesenden Ratsmitglieder Marvin Gaede, Klaus Gasteier, Christian 

Klöppel, Eva Schwichtenberg, Mike Timm und Gabi Wörsdörfer werden vom geschäftsfüh-

renden Ortsbürgermeister durch Handschlag verpflichtet. Die Verpflichtung der nicht anwe-

senden Ratsmitglieder Weyhing und Würges erfolgt in der nächsten Ratssitzung. 

 

TOP 2: Beschlussfassung einer neuen Geschäftsordnung 

 

Die Gültigkeit der Geschäftsordnung ist gemäß § 37 Abs. 2 Satz 1 GemO auf die Wahlzeit des 

Ortsgemeinderates beschränkt. Deshalb hat der neu gewählte Gemeinderat mit Geltungsdauer 

für seine Wahlzeit eine Geschäftsordnung zu beschließen. Gemäß § 37 Abs. 1 GemO ist für 

die Beschlussfassung über die Geschäftsordnung eine Mehrheit von zwei Dritteln der gesetz-

lichen Zahl der Ratsmitglieder erforderlich. 

Kommt innerhalb eines halben Jahres nach der Neuwahl des Ortsgemeinderates, also bis 25. 

November 2019, ein Beschluss über die Geschäftsordnung des am 26. Mai 2019 neu gewähl-

ten Ortsgemeinderates nicht zustande, so gilt kraft Gesetz die Mustergeschäftsordnung 

(MSchGO), die der Minister des Innern, für Sport und Infrastruktur bekannt macht. 
 

Der geschäftsführende Bürgermeister verteilt an alle anwesenden neuen Ratsmitglieder einen 

Ausdruck der aktuellsten Mustergeschäftsordnung des Gemeinde- und Städtebundes Rhein-

land (GStB RP). Er weist auch darauf hin, dass in dem neuen Kommunalbrevier (eine Samm-

lung wichtiger gemeinderechtlicher Vorschriften mit Hinweisen udgl.) nicht die aktuellste 

Fassung der Mustergeschäftsordnung abgedruckt sei. 

Anschließend beschließt der Gemeinderat die Mustergeschäftsordnung des GStB RP als Ge-

schäftsordnung. 
 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 3: Ernennung, Vereidigung und Einführung des Ortsbürgermeisters 

 

Der Geschäftsführende 1. Beigeordnete Hagen Laux unterzeichnet die Ernennungsurkunde für 

den Ortsbürgermeister Udo Meister und händigt sie dem Gewählten aus. Da Wiederwahl vor-

liegt, entfallen Vereidigung und Einführung.  

 
 

Zur Auszählung der Stimmen für die Wahl der Beigeordneten sind zwei Ratsmitglieder durch 

den Vorsitzenden zu beauftragen. Er beauftragt die Ratsmitglieder Eva Schwichtenberg und 

Mike Timm. Die Auszählung erfolgt durch den Vorsitzenden und die beiden beauftragten 

Ratsmitglieder. 
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TOP 4: Wahl, Ernennung, Vereidigung und Einführung der Ortsbeigeordneten 

 

1.  Beigeordneter 

 

Zur Wahl als 1. Beigeordneter wird vorgeschlagen Marvin Gaede 

 

Es folgt eine geheime Abstimmung mit Stimmzetteln und Stimmzettelumschlägen. Der Vor-

sitzende und die zuvor bestimmten Personen zählen die Stimmen aus: 

 

Ergebnis: 

Abgegebene Stimmen 6 

Ungültig/Enthaltung 0 

Ja 6 

Nein 0 
 

Damit ist Marvin Gaede zum 1. Beigeordneten gewählt. 
 

Der Ortsbürgermeister unterzeichnet die Ernennungsurkunde und händigt sie dem Gewählten 

aus, vereidigt ihn und führt ihn in das Amt ein. 

  

Beigeordnete 
 

Zur Wahl als Beigeordnete werden vorgeschlagen Olaf Würges und Christian Klöppel 
 

Es folgt eine geheime Abstimmung mit Stimmzetteln und Stimmzettelumschlägen. Der Vor-

sitzende und die zuvor bestimmten Personen zählen die Stimmen aus: 

 

Ergebnis: 

Abgegebene Stimmen 6 

Ungültig/Enthaltung 0 

Wahlvorschlag 1    Christian Klöppel 5 

Wahlvorschlag 2            Olaf Würges 1 

 

Damit ist Christian Klöppel zum Beigeordneten gewählt. 

 

Der Ortsbürgermeister unterzeichnet die Ernennungsurkunde und händigt sie dem Gewählten 

aus, vereidigt ihn und führt ihn in das Amt ein. 

 

 

TOP 5: Bildung von Ausschüssen 
 

Der Bürgermeister schlägt vor, diesen Tagesordnungspunkt zu vertagen, weil nicht alle Rats-

mitglieder anwesend sind. Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt dann in der ersten Rats-

sitzung. 

Der Ortsgemeinderat beschließt diesen Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung zu verta-

gen. 
 

Beschluss: einstimmig 
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Die erste Sitzung des neuen Gemeinderates findet am Freitag, dem 16.August 2019, statt.  

 

Im Anschluss an die Tagesordnung verabschiedet der Ortsbürgermeister die ausgeschiedenen 

Ratsmitglieder, dankt ihnen für die langjährige Mitarbeit im Gemeinderat und den Einsatz für 

die Gemeinde. Er überreicht Ihnen Dankesurkunden und Präsente. 

Verabschiedet wurden: 

Volker Wolf 17 Jahre Beigeordneter und Ratsmitglied 

Hagen Laux, 11 Jahre Beigeordneter und Ratsmitglied 

Tanja Laux 10 Jahre Ratsmitglied 

Jürgen Gemmer 5 Jahre Ratsmitglied 

Marita Wennheller     5 Jahre Beigeordnete und Ratsmitglied 

Bernd Loose 1 Jahr Ratsmitglied 

Bei der Ehrung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder fehlten:  

Jürgen Maxeiner (fast 30 Jahre Ortsbürgermeister, Beigeordneter und Ratsmitglied) 

und  

Dirk Steinborn (5 Jahre Ratsmitglied). 

 

Daran anschließend dankt auch der Bürgermeister der Verbandsgemeinde Katzenelnbogen, 

Herr Harald Gemmer, den ausgeschiedenen Ratsmitgliedern für den langjährigen, ehrenamtli-

chen Einsatz. Er wünscht dem neuen Gemeinderat mit seinen Mitgliedern für die Zukunft, in 

der ab dem 01.07.2019 neuen Verbandsgemeinde AAR-EINRICH, viel Erfolg. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gutenacker , den 18.06.2019  

  

 

  

Ortsbürgermeister Schriftführer 

  


